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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 
 СОЦІАЛЬНОЇ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ  

ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ В УМОВАХ СУЧАСНОГО СОЦІУМУ 

Мета статті полягає в обґрунтуванні та визначенні основних соціально-
психологічних детермінант процесу соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни в 
умовах сучасного соціуму. 

Методологія базується на принципах системності (розгляд процесу соціальної 
реінтеграції як системи, в якій існують структурні елементи, що впливають на процес 
соціальної реінтеграції);комплексності (ефективне функціонування суб’єктів реінтегра-
ційного процесу з метою забезпечення успішного процесу соціальної реінтеграції) та на 
підходах конструктивізму (соціальна реальність визначається суб’єктивними оцінками 
особистості та індивідуально-психологічними особливостями, які визначають процес 
соціальної реінтеграції); системного підходу (дослідження соціальної реінтеграції як 
складної системи, яка має свої взаємопов’язані структурні елементи, функціонування яких 
визначає процес соціальної реінтеграції); екосистемного підходу.  

Наукова новизна. Комплексне дослідження соціально-психологічних детермінант 
соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни, сприятиме виявленню напрямів 
соціальної роботи у роботі з ветеранами на різних рівнях його функціонування.  

Висновки. Аналіз понять «інтеграція» та «соціальна реінтеграція» дозволив нам 
теоретично обґрунтувати процес соціальної реінтеграції та визначити основні аспекти 
даного процесу. Досліджуючи проблему соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни 
нами виявлено соціально-психологічні детермінанти соціальної реінтеграції: індивідуально-
психологічні особливості ветерана; згуртованість громади (характеристика громади, 
культура участі в громаді всіх структур громади, які сприяють процесу підтримки 
ветерана); готовність родини змінюватися разом з ветераном після його повернення з зони 
бойових дій; приналежність до спільноти своїх побратимів; допомога та підтримка 
ветерана на державному рівні на основі патерналістського підходу; нестача 
адміністративних ресурсів (адміністративний критерій); політична популяризація 
(політичний критерій); соціальні конфлікти (соціальний критерій); психологічні проблеми 
(психологічний критерій).  

На основі виявлених соціально-психологічних детермінант соціальної реінтеграції 
ветеранів, нами процес соціальної реінтеграції розглядається як система, складові якої 
взаємопов’язані та ефективно функціонують, обумовлюючи тим сам ефективність 
функціонування всієї системи. Виявлені соціально-психологічні детермінанти є основою для 
розроблення технологій соціальної роботи з ветеранами гібридної війни. 
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реінтеграція, ветеран, гібридна війна. 

 

 

Постановка проблеми. Теоретичне дослідження проблеми соціально-психологічних детермінант 
соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни є важливою проблемою сьогодення, оскільки 
відбувається визначення системи наукових поглядів і базових принципів, які є основою наукових 
досліджень процесу соціальної реінтеграції. Виокремлення причин, умов, які впливають на процес 
соціальної реінтеграції надає можливість визначити особливості даного процесу, виокремити суб’єктів 
інтеграційного середовища та визначати їх роль в процесі соціальної реінтеграції ветеранів. 
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Актуальність роботи. Лютий місяць став переломним етапом в Україні як для держави в цілому 
так і для кожного українця зокрема. 24 лютого 2022 року відбувся воєнний напад Росії на Україну. В 
зазначений період відбулося вторгнення російських військ на територію України, яке має вже офіційну 
назву – агресивна війна Росії проти України [17; 10; 16]; агресія Російської Федерації проти України [8; 
11]. Президент України оголошує загальну мобілізацію [18]. Більшість чоловіків України, серед яких не 
тільки військові, але і чоловіки, які не відносяться до військових, стають на захист своєї держави і в ході 
агресивних дій з боку Російської Федерації отримують досвід участі в бойових діях. Отже, тих хто брав і 
бере участь у військових діях, не залежно від приналежності до військової структури, ми називаємо 
ветеранами гібридної війни. Отриманий новий досвід в бойових діях впливає на особистість ветерана. 
Відтак, повернувшись до своєї родини, до рідного міста, ветеран намагається жити по-новому, з новим, 
отриманим ним досвідом участі в бойових діях. Неготовність родини, незрозумілість самого ветерана 
щодо свого психологічного стану, призводить до неможливості реінтегруватися в соціальне середовище. 
Саме тому, соціальна реінтеграція ветерана, а саме детермінанти, які обумовлюють цей процес, є 
важливою і актуальною проблемою в сучасних умовах. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні та визначенні основних соціально-психологічних 
детермінант процесу соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни в умовах сучасного соціуму. 

Методологія. Базується на принципах системності (розгляд процесу соціальної реінтеграції як 
системи, в якій існують структурні елементи, що впливають на процес соціальної реінтеграції); принципі 
комплексності (ефективне функціонування суб’єктів реінтеграційного процесу з метою забезпечення 
успішного процесу соціального реінтеграції) та на підходах конструктивізму (соціальна реальність 
визначається суб’єктивними оцінками особистості та індивідуально-психологічними особливостями, які 
визначають процес соціальної реінтеграції); системного підходу (дослідження соціальної реінтеграції як 
складної системи, яка має свої взаємопов’язані структурні елементи, функціонування яких визначає 
процес соціальної реінтеграції); екосистемного підходу.  

Наукова новизна. Комплексне дослідження детермінант соціальної реінтеграції ветеранів 
гібридної війни, сприятиме виявленню ефективних технологій соціальної роботи з ветеранами в аспекті 
їх соціальної реінтеграції.  

Аналіз досліджень. Дослідженням процесу соціальної реінтеграції через призму культурної 
адаптації під час репарації займався В. Szkudlar [6]; соціальну реінтеграцію як певний стан досліджував 
J. Hazen [1]; проблему реконцептуалізації ветеранів в процесі їх реінтеграції вивчав А. Özerdem [4]; 
вплив сімейних стосунків на процес соціальної реінтеграції вивчав R. Morin [2]; проблему соціальної 
реінтеграції ветеранів гібридної війни в умовах сучасного соціуму досліджувала Т. Коленіченко [7]; 
дослідження міжнародних аспектів захисту прав постраждалих в наслідок воєнного конфлікту вивчали 
О. Sosnina, О. Mykytiv, H. Mykytiv, А. Holovach [5]. 

Результати дослідження. Досліджуючи змістовне наповнення поняття «соціальна реінтеграція», 
проаналізуємо концепт «інтеграція» в наукових джерелах. Критерієм аналізу наукових джерел є видання 
в яких здійснювався аналіз даного концепту: тлумачні словники; довідникові та енциклопедичні 
педагогічні та соціологічні, видання; наукові джерела, в яких висвітлена проблема інтеграції  
особистості.  

У словниках української мови поняття «інтеграція» трактується, як «об’єднання чого-небудь в 
єдине ціле [14, 237]; у великому тлумачному словнику сучасної української мови як «об’єднання в єдине 
ціле будь-яких окремих частин, об’єднання та координація дій різних частин цілісної системи, процес 
упорядкування, узгодження та об’єднання структур і функцій у цілому організмі» [9, 500]; в словнику-
довіднику як «доцільне об’єднання та координація дій різних частин цілісної системи» [22, 130]; в 
педагогічному словнику поняття «інтеграція» розглядається як «стан зв’язності окремих 
диференційованих частин і функцій системи, організму в ціле, так і процес, що веде до такого стану» [23, 
229]; у соціолого-педагогічному словнику як «сторона процесу розвитку, яка пов’язана з об’єднанням у 
ціле раніше різнорідних частин та елементів, а в ході процесів інтеграції в уже сформованій системі або у 
новій системі, яка виникла з раніше незв’язних елементів, збільшується обсяг та інтенсивність 
взаємозв’язків і взаємодій між елементами, зокрема надбудовуються нові рівні управління» [12, 94]; у 
філософському енциклопедичному словнику «як напрямок процесу розвитку, пов’язаний з об’єднанням в 
єдине ціле раніше різнорідних частих і елементів» [21]; в оксфордському словнику сучасної англійської 
мови як «акт чи процес поєднання двох чи більше частин таким чином, щоб вони функціонували разом» 
[3, 675]. 

Проаналізувавши поняття «інтеграція», ми дійшли висновку, що відповідно до предмету нашого 
дослідження інтеграція розглядається як процес розвитку та стан об’єднання нових елементів в єдине 
ціле (елементів, які раніше вийшли з системи), що призводить до появи нової системи з новими 
структурними елементами, де збільшується обсяг та інтенсивність взаємозв’язків і взаємодій між 
елементами, зокрема надбудовуються нові рівні взаємостосунків в системі. 

Проаналізувавши поняття «інтеграція», доречним є й аналіз поняття «соціальна реінтеграція». 
Науковці, досліджуючи це поняття роблять акцент на тому, що це процес допомоги і підтримки  
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суб’єктами об’єктів процесу соціальної реінтеграції. В Короткому енциклопедичному словнику 
Я. Фетисов визначає, що соціальна реінтеграція – це процес, який обумовлений стратифікаційними 
процесами, які відбуваються в суспільстві, що призводять до появи нерівності в суспільстві, і, в свою 
чергу – до напруження та процесу дезінтеграції [20]. Американський соціолог Р. Мертон зазначає, що 
соціальна реінтеграція – це процес, який пов’язаний із взаємодію «акторів» процесу соціальної 
реінтеграції. Під «акторами» ми розуміємо суб’єктів і об’єктів соціальної реінтеграції, які є елементами 
соціальної системи, що визначають місце кожного суб’єкта реінтеграційного процесу і впливають на 
зазначений процес [15]. Французький соціолог Е. Дюркгейм, вивчаючу проблему соціальної реінтеграції 
зазначає, що даний процес потрібно розглядати з двох сторін – «з одного боку, як залежність індивіда від 
суспільства, з іншого, – як залежність суспільства від індивіда» [13, 19]. Як культурну адаптаціюпід час 
репатріації з іноземної країни розглядає процес соціальної реінтеграції В. Szkudlar [6]. Соціальну 
реінтеграцію як певний стан розглядає Д. Хазен. Науковець стверджує, що стан соціальної реінтеграції 
наступає тоді, коли усі члени суспільства поділяють спільні норми, переконання і цілі, які 
структуруються і застосовуються через соціальні інститути та спільний діалог» [1]. 

Отже, на наше переконання соціальна реінтеграція ветеранів гібридної війни – це системна 
діяльність відповідних соціальних інститутів і інституцій, які сприяють процесу входження ветерана 
гібридної війни в сучасний соціум, створюючи умови та визначаючи соціально-психологічні 
детермінанти, які обумовлюють процес соціальної реінтеграції ветерана. 

Визначаючи соціально-психологічні детермінанти соціальної реінтеграції ветеранів гібридної 
війни, виділимо рівні соціальної реінтеграції ветеранів, що уможливить класифікацію соціально-
психологічних детермінантиза критерієм їх впливу на особистість ветерана: на індивідуальному рівні, на 
рівні громади та спільноти та на масовому рівні.  

Критерієм індивідуального рівня соціальної реінтеграції є внутрішній ресурс ветерана. 
Відновлення, пошук та активізація внутрішнього ресурсу сприяє виробленню здатності захищати психіку 
ветерана від наслідків травмуючих ситуацій, що, в свою чергу, сприяє вирішенню проблем на 
особистісному та поведінковому рівнях. Внутрішній ресурс ветерана пов’язаний з індивідуально-
психологічними особливостями особистості ветерана та можливістю активізації поведінкових 
механізмів, які сприятимуть подоланню почуттів страху, агресії, тривоги тощо. Отже, індивідуально-

психологічні особливості ветерана є соціально-психологічним детермінантом його соціальної 

реінтеграції в соціум.  
Соціальна реінтеграція на рівні громади і спільноти полягає у вироблені позитивного іміджу 

«ветерана» та підвищення його статусу у суспільстві. Консолідація зусиль державних установ, 
громадських організацій та представників бізнесу сприятиме створення ефективного реінтеграційного 
середовища в суспільстві, яке сприятиме професійній, психологічній та соціальній підтримці ветеранів 
гібридної війни після повернення їх з зони бойових дій. Важливою соціально-психологічною 
детермінантою соціальної реінтеграції на цьому рівні є згуртованість громади (характеристика 
громади, культура участі в громаді всіх структур громади, які сприяють процесу підтримки ветерана). 
Готовність родини змінюватися разом з ветераном після його повернення з зони бойових дій є 
соціально-психологічною детермінантою соціальної реінтеграції ветеранів. Окреслена детермінанта 
обумовлена готовністю будувати нові сімейні стосунки, враховуючи отриманий ветераном новий досвід, 
задоволеністю сімейним життям, можливістю побудови стосунків з друзями та пошуку себе в 
професійній сфері. 

Вагомою соціально-психологічною детермінантою реінтеграції ветеранів гібридної війни є 
приналежність до спільноти своїх побратимів. Ми маємо на увазі вироблення відчуття внутрішньо-
групової ідентифікації з побратимами, військовими структурами. 

На масовому рівні процес соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни полягає в розроблені 
нормативних документів, виявлення та задоволення потреб ветеранів та створення мережі соціальних 
інститутів та інституцій, які б надавали психологічну, соціальну та інші види підтримки ветеранам 
гібридної війни.  

Важливою детермінантою соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни є сім’я. Сім’я 
виступає як підтримуючою, так і дезінтегруючою детермінантою для ветерана в процесі його соціальної 
реінтеграції (Özerdem, 2012) [4]. Беручи участь в гібридній війні, ветеран набуває нового досвіду, 
цінностей, який був отриманий ним в процесі бойових дій. Родина не готова приймати ветерана з новим 
досвідом, цінностями, що призводить до виникнення конфліктних ситуацій в родині. Поява конфліктів у 
родині впливає на процес соціальної реінтеграції ветеранів. Науковець R. Morin розглядає успішність 
процесу соціальної реінтеграції через критерій перебування/не перебування у шлюбі. За результатами 
проведеного ним дослідження процес соціальної реінтеграції у одруженого ветерана проходить 
складніше, аніж у неодруженого ветерана (R. Morin, 2011) [2]. 

Наступною важливою детермінантою соціальної реінтеграції є допомога та підтримка 
ветерана на державному рівні на основі патерналістського підходу. На сьогодні, на державному рівні 
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 відсутній комплексний підхід до процесу соціальної реінтеграції ветеранів війни, що унеможливлює 
вироблення ефективних інструментів даного процесу.  

Виявивши та проаналізувавши деякі соціально-психологічні детермінанти соціальної реінтеграції 
ветеранів гібридної війни, ми також виокремили соціально-психологічні детермінанти, критерієм яких є 
перешкоди, які впливають на зазначений процес. Отже, до соціально-психологічних детермінантів ми 
також відносимо: нестачу адміністративних ресурсів (адміністративний критерій); політичну 

популяризацію (політичний критерій); соціальні конфлікти (соціальний критерій); психологічні проблеми 
(психологічний критерій).  

На наше переконання, виявлені нами основні соціально-психологічні детермінанти є основою для 
розроблення основних напрямів та технологій роботи соціального працівника, психолога з ветеранами 
задля їх успішної соціальної реінтеграції в умовах сучасного соціуму. 

Висновки. Аналіз понять «інтеграція» та «соціальна реінтеграція» дозволив нам теоретично 
обґрунтувати процес соціальної реінтеграції та визначити його основні аспекти. Досліджуючи проблему 
соціальної реінтеграції ветеранів гібридної війни, ми виявили соціально-психологічні детермінанти 
соціальної реінтеграції: індивідуально-психологічні особливості ветерана; згуртованість громади 
(характеристика громади, культура участі в громаді всіх структур громади, які сприяють процесу 
підтримки ветерана); готовність родини змінюватися разом з ветераном після його повернення з зони 
бойових дій; приналежність до спільноти своїх побратимів; допомога та підтримка ветерана на 
державному рівні на основі патерналістського підходу; нестача адміністративних ресурсів 
(адміністративний критерій); політична популяризація (політичний критерій); соціальні конфлікти 
(соціальний критерій); психологічні проблеми (психологічний критерій).  

На основі виявлених соціально-психологічних детермінант соціальної реінтеграції ветеранів нами 
процес соціальної реінтеграції розглядається як система, складові якої взаємопов’язані та ефективно 
функціонують, обумовлюючи тим сам ефективність функціонування всієї системи. Виявлені соціально-
психологічні детермінанти є основою для розроблення технологій соціальної роботи з ветеранами 
гібридної війни. 
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SOCIO-PSYCHOLOGICAL DETERMINANTS OF SOCIAL REINTEGRATION  
OF HYBRID WAR VETERANS IN THE MODERN SOCIETY CONDITIONS 

The purpose of the article. It consists in substantiating and determining the main socio-
psychological determinants of the process of social reintegration of hybrid war veterans in the 
modern society conditions. 

The methodology is based on the principles of systematicity (consideration of the process 
of social reintegration as a system in which there are structural elements that influence the 
process of social reintegration); complexity (effective functioning of the subjects of the 
reintegration process in order to ensure a successful process of social reintegration) and on the 
approaches of constructivism (social reality is determined by subjective evaluations of the 
individual and individual psychological features that determine the process of social 
reintegration); systemic approach (study of social reintegration as a complex system that has its 
own interconnected structural elements, the functioning of which determines the process of social 
reintegration); ecosystem approach. 

Scientific novelty. A comprehensive study of socio-psychological determinants of social 
reintegration of the hybrid war veterans will contribute to the identification of directions of social 
work in working with veterans at different levels of its functioning. 

Conclusions. Analysis of the concepts of «integration» and «social reintegration» has 
allowed us to theoretically substantiate the process of social reintegration and determine the main 
aspects of this process. Investigating the problem of social reintegration of veterans of the hybrid 
war, we have identified social and psychological determinants of social reintegration: individual 
and psychological characteristics of the veteran; community cohesion (characteristics of the 
community, the culture of participation in the community of all community structures that 
contribute to the veteran's support process); the readiness of the family to change together with 
the veteran after his return from the combat zone; belonging to the community of the fellows; 
assistance and support to the veteran at the state level based on a paternalistic approach; lack of 
administrative resources (administrative criterion); political popularization (political criterion); 
social conflicts (social criterion); psychological problems (psychological criterion). 

Based on the identified socio-psychological determinants of the social reintegration of 
veterans, we consider the process of social reintegration as a system, the components of which are 
interconnected and function effectively, thereby determining the effectiveness of the entire system. 
The identified socio-psychological determinants are the basis for the development of technologies 
of social work with the hybrid war veterans. 
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